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Cauza tuturor cauzelor
— Omul modern şi ideea de Dumnezeu*) —

Să-mi fie îngăduit (scrie Fr. 
W. Foerster) a vorbi, în această 
mare problemă, cu totul personal: 

Nu sânt numai omul din ta
băra modernă, ci eu descind din- 
tr’o atmosferă spirituală în care 
se formulase, foarte concludent, 
tăgăduirea fiinţei lui Dumnezeu, 
ziditor al cerului şi pământului, 
apticându-se această tăgăduire în 
toate problemele privitoare la tâl- 
cuirea lumii şi a vieţii de toate 
zilele. Tatăl meu, în cercetările 
sale astronomice, avea în faţa 
ochilor săi rezultatele măreţe şi 
în deosebi orbitoare ale cuno
ştinţelor naturii şi ale fenome
nelor cu mult înainte calculate; 
astfel cuvântul lui David Strauss: 
«cu progresul explicării mecanice 
a naturii, vechiul Dumnezeu este 
aproape d’a fi evacuat din casă», 
corespundeâ cu totul impresiei 
ce o dobândise despre reacţiunea 
tâlcuirii ştiinţifice a universului 
asupra ori cărui mod de con
templare teologică. Şi aşa, cre
dinţa în Dumnezeu trebueâ să-i 
apară ca ipoteza de înţeles a 
omului primitiv, care îş explică 
întâmplările din lume în fel copi
lăresc după analogia ce atârnă 
de voinţa proprie, de oarece n’are 
încă nici o presimţire de efectul 
puternic, profund legiuit al me
canismului naturii.

E ciudat, că tocmai încer
carea kantiană d’a pune capăt, 
odată pentru totdeauna, dovezii 
filosofice a dumnezeirii, mi - a  
deşleptat conştiinţa că, tocmai 
contrar lui Kant şi tuturor criti
cilor moderni ai metafizicei, ra
ţiunea omenească în general nici 
nu poate funcţionâ, fără ca prin 
necesitatea cauzalităţii înăscute, 
să fie condusă îndărăt spre ade
vărul dumnezeirii, şi că mărgi
nirea la explicarea mecanică a 
lucrurilor, în felul modern de a 
vedeâ universul, însemnează o  
restrângere total netemeinică a 
lucrării minţii omeneşti. Dacă

*) Din revista acum apirntä: Die Zeit, 
Organ für grundsätzliche Orientierung, pu
blicaţie de Fr. W. Foerster, Berlin, 5 lanuar 
1030,

omul primitiv reduce întâmplările 
naturii nemijlocit la faptă şi in- 
tervenire dumnezeească, primi
tivul se află numai în împreju
rarea, că acel om deslipeşte pur 
şi simplu mecanismul legiuirii 
naturale, înlocuindu-1 cu o con
tinuă şi directă acţiune în şirul 
de causa causarum; el însă totuş 
are nemerita presimţire că imensa 
creaţiune înconjurătoare presu
pune de netăgăduit un creator, 
o cauză, în adevăr îndestulătoare, 
ce pune totul în mişcare; în 
vreme ce omul modern, adorând 
mecanismul, se mecanisează pe 
sine şi se înstrăinează de înrâu
rirea puterii personale spirituale, 
ear în explicarea întregului na
turii a devenit mai mult decât 
primitiv: acceptă în toată serio- 
sitatea, — fapt ce înseamnă, din 
capul locului, turburare şi mic
şorare în funcţiunea causală să
nătoasă a minţii omeneşti, — 
acceptă că ceeace e superior ar 
putea rezulta din ceeace e infe- 
ferior, fără ca întâi să fie pus la 
mijloc ca «potenţialul desvoltării», 
el de comun nu poartă interes 
pentru lucrul de nedovedit prin 
metodele laboratoriului, se măr
gineşte prin urmare la cel mai 
mititel, cel mai palpabil şi cel 
mai vizibil sector al realităţii, cu 
raport la rest rămâne, în cazul 
cel mai bun, agnost neutral; dar, 
— prin împrejurarea că socoteşte 
posibilă asemenea rezervă şi pre
supune că omenimea poate să 
trăească dintr’un asemenea sim
plu sector, dintr’o  sărăcăcioasă 
explicare superficială, mărginim 
du-şi cunoştinţa Ia aceasta, şi 
rânduindu-şi viaţa neatârnător de 
tot ce este îndărătul ei, —  prin 
împrejurarea aceasta stabileşte o 
teorie a cunoştinţei omeneşti, 
care, din temelia sa cea mai 
adâncă, este străină de viaţă, 
împotriva raţiunii şi tăgăduitoare 
a religiunii, — pe lângă tot rea
lismul ei aparent, pe lângă tot 
cultul aparent al raţiunii, pe lângă 
toată neutralitatea aparentă cu 
raport la problemele credinţii 
într’o  altă 1. me.

înţeleg pe omul care, în mij
locul unei omeniri înmiit despi
cate, din anume consideraţii prac
tice şi pe un teren anume hotă
rât, înlătură, în chip trecător, 
chestiunile religioase despărţi
toare; nu mai înţeleg însă astăzi 
pe omul, care crede serios, că 
omenimea poate renunţa în cu
noştinţă şi practică Ia rapoitul 
cătră cauza tuturor cauzelor, fă
când aici linia de graniţă, unde 
la adecă abea începe cunoştinţa 
şi ideea de univers. Tot aşa de 
neînţeles îmi sânt şi ceice deşi 
tăgăduesc făţiş, vreau totuş să 
lase metafizica în grija simţămân
tului personal şi a trebuinţei sale, 
ca şi când n’ar fi nici o inevita
bilă necesitate raţională, admi
ţând că totul ce este în noi şi 
împrejurul nostru, izvoreşte nu 
din nimic, ci dintr’o infinit de 
înaltă raţiune şi atotputernicie 
spirituală: a se îndreptă spre ace
stea şi a pătrunde în voinţa şi 
taina lor este mai important, de
cât toată îndeletnicirea cu cerce
tarea realităţii derivate, care ne 
zăpăceşte şi poate fiecăruia să-i 
aducă pericol spiritual, moral şi 
social, când lipseşte cunoştinţa 
senzului, a lui «Tao»,*) obârşia 
voinţei primordiale.

Sânt lucruri, care absolut nu 
le mai poţi demonstra omului, 
când raţiunea sa degenerează şi 
s’a tâmpit prin o muncă de ju
decată numai subalternă; aici 
n’ajuţi nimic, decât să începi cu 
trezirea şi gimnastică funcţiunii 
cauzate celei mai elementare po
sibile. întreb pe omul m odern: 
D e unde vine peatra de colo?  
Şi dacă el îmi face analize mi- 
neralogice-chimice-fizicale, eu îi 
strig: Stail şi-i zic: Acesta nu-i 
răspuns; e tocmai aşa ca şi când 
la întrebarea mea: «De unde vine 
trenul acela?» mi-ai răspunde: 
«Din tunel!» Eu nu întreb des
pre şirul transformărilor, prin 
care trece peatra, ci întreb: Cine 
stă îndărătul tuturor acelor trans
formări, cine le-a pus în mers şi 
le-a făcut posibile dela obârşie? 
Răsar ele deodată din nimic? 
Atunci cine să fi creiat nimicul 
aşa, ca să se materialiseze în

V Taoism este religia populară a 
Chinei. Tr.

acest chip? începe în sfârşit să 
meditezi despre originea pietrei 
până atunci, până când te va 
cuprinde fiorul din causa causa
rum! Nu te impoartă, zici tu? 
Nici părintele tău nu te impoartă? 
Şi dacă te impoartă, unde este 
părintele tuturor părinţilor şi al 
tuturor lucrurilor? D e unde îţi 
tragi originea? Din familie bună? 
Din calea Ş?rlota 117? Trebue 
oare să fii scuturat, pentruca spas
mul orientării exclusiv materiale 
pământeşti să se disolve, ear tre
buinţa cea mai firească a omului 
creiat să se redeştepte, ca să te 
înalţi dela realitatea creiată la 
taina Creatorului?

Inchipueşte-ţi un ipopotam 
în grădina zoologică şi cufun- 
dă-te în această bucată uriaşă dt 
materie trândavă, în care lucrează 
totuş principiul vieţii creindu-şi 
organe tari pentru toate funcţiu
nile sale: aici vom înţelege în
dată, pentruce dovada dumne
zeirii din Cartea lui Iov culmi
nează în tabloul inorogului: mi
racolul vieţii în mijlocul materiei 
s’a apropiat de ochii noştri, ear 
noi oamenii tecnicei moderne, ai 
motorului de sburat, ai aparatelor 
de radio, ai transatlanticului, tre
bue să mărturisim cu mult mai 
ruşinaţi decât omul din veacul 
lui Iov, că ne este cu totul ne
înţeles, cum din massa aceea de 
corp se ivesc ochii, se formează 
urechile, cum se desvoltă svâcni- 
rea inimii, şi plumânile, şi munca 
enorm de ingenioasă a stoma
cului, şi în cele din urmă cum s’a 
putut produce conlucrarea tutu
ror părţilor. Ce ne foloseşte do
vada biologiei, că totul s’a des- 
voltat în luptă pentru existenţă 
din simplitatea vizionară a for
melor primordiale ale vieţii? D e  
unde vine, că în cea mai simplă 
formă de viaţă e plasată puterea 
de germinaţiune pentru asemenea 
desvoltare şi rafinare a organelor 
vieţii? Cine a creiat materia şi 
a vivificat-o cu suflare mai înaltă 
în aşa fel, ca dintr’însa să se poată 
desfăşura un ipopotam, un por
tocal, o priveghetoare, o soră de 
caritate? Cine dintre noi ar pu
tea să vrăjească din nimic, chiar 
şi numai atomul unei pietri? Să 
nu ocolim această întrebare, să 
ne adâncim în nepătrunsul ei, şi
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va trebui să mărturisim: Toată 
această enormă realitate de peatră, 
aer, putere, val, rază, viaţă, lege, 
suflet, nu arată oare o cauză, un 
izvor de cea mai înaltă lumină 
şi putere, o  forţă primordială 
creatoare, care trebue să fie in
finit superioară totului ce a 
creiat, şi a cărei fiinţă prin ur
mare nici n’o putem presimţi şi 
descrie după asămănarea cu o 
maşină, ci totdeauna numai după 
asămănarea cu o personalitate vie?

Când stăm seara lângă tatăl 
meu în observatorul astronomic, 
ear el, ca fiu al veacului meca
nic de ştiinţe naturale, era cu 
totul preocupat de stăpânirea 
legilor eterne şi de imitaţia lor 
în spiritul omenesc, — eu, pri
vind nebuloasa stelelor, calea 
laptelui şi călătoria imensă a cor
purilor cereşti în spaţiul univer
sului sâmănat cu lumină, eram 
copleşit de întreaga spaimă şi 
in negul farmec al întrebării: Cine 
este acela care a făcut să iasă 
toate aceste din nimic? Ce va 
să zică întregul acesta de «a /*» 
cerul şi materia ? Şi micimea 
aceasta a mea de om, care, în 
singurătatea şi periciunea sa, se 
cutremură în mijlocul tuturor 
acelor veşnicii şi lumi rotitoare, 
bietul creer atât de mic, staţiu
nea de recepţie şi locul de pre
lucrare al nesfârşilor impresii din 
întregul univers, este oare numai 
praf, sau e copil şi moştenitor al 
unei lumi mai înalte u’asupra şi 
în mijlocul agitaţiei vizibile? Şi 
rămâneam sfâşiat, între groaza 
golului pustiu de Dumnezeu, cu 
misantropia sistemului lumilor 
reci şi tăcute în drumul lor, îm
preună cu al globului pământesc, 
ce se învârte smintit şi absurd 
în jurul său şi al soarelui, — şi 
între siguranţa internă ce mereu 
revine: Şi totuş, nimic nu poate 
veni din sine însuşi, nu, cu cât 
este mai imensă, cu cât este mai 
uimitoare legea mişcării şi des- 
voltăni gazurtlor fierbinţi până la 
intrarea sufletului viu în materia 
vivificată, — cu atât mai tare e 
siguranţa celei mai înalte puteri
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9fli-e sufletul
copil sburdalnic. Poveşti îl desmeardă, 
cânturi îl alintă s’adoarmă şi visuri 
ll sărată.

Sânt clipe, când el bărbăteşte 
înfruntă un iad de ispite. Şi luptă 
din greu să-şi răpună duşmanii.

Chinuri negrăite cunoaşte sufle
tul meu. Sânt ca închisorile înecate tn 
beznă, tn care bâibăe /ivinile morţii. 
Le îndură fără vaier. Aşa l-am crescut. 
Să na ţipe, orice durere l-ar muşca 
fără milă.

Durerea e vameş vieţii. Hrăpăreţ 
ca orşice vameş. Şi inima o cunoaşte; 
iar sufletul şue că vama e jertfă şl 
jertfa înfloreşte cărarea ce sue costişa.

In clipe de odihnă, copilul meu 
povesteşte cu stele din zări argintate. 
Vorbeşte de grădini minunate, cu flori

j spirituale, care stă d’asupra tutu
rora şi din care toate au izvorât,
— şi dacă puterea aceea spiri
tuală fiinţează şi străbate univer
sul, oare duhul sfânt şi Logos ul 
făcut trup, este absolut adsurd,
— sau este absurd cu desăvâr
şire tocmai materialismul modern, 
care pretinde raţiunii omeneşti 
superstiţia, că spuma primordială 
şi gazurile primordiale ar fi cu 
adevărat causa causarum?

Noţiunile în Azia s’au oprit 
la scoborârea în cauza tuturor 
cauzelor, la uimitoatea siguranţă 
a realităţii unei lumi spirituale, 
fără de care nefiinţa e compre- 
hensib lă pentru mintea brahma
nului. Noi, neamurile drumeţe, 
după atâta cunoştinţă a naturii, 
după atâta tecnkă şi cucerire de 
lume, am pierdut vremea şi lini
ştea pentru astfel de scoborâre 
în izvoarele primitive ale fiinţei. 
D e aceea ştiinţa şi tecnica noa
stră trebuea să se termine în 
râsboi şi gazuri otrăvitoare. Ca o 
piramidă egipteană, în mijlocul 
volburei de nisip ce se urcă şi 
se coboară, aşa stă încă Biblia 
în vremea noastră, ca marea carte 
care nu se mulţumeşte cu reali
tatea derivată, ci rapoartă necon
tenit natura şi istoria cătră cauza 
tuturor cauzelor, şi numai ple
când de acolo vrea să fie în
ţeleasă înfăptuirea lumii. Scrisul 
modern se îneacă în realitatea 
vizibilă şi îş îneacă într’însa citi
torii. D e aceea cercetarea cau
zelor stagnează pretutindeni în 
occident — chiar şi în examina
rea conştiinţei singuraticilor şi a 
popoarelor, — ear aceasta ne 
mână spre catastrofa generală de 
neînconjurat. «Dumnezeu nu se 
lasă luat în bătaie de joc», — 
omul care îş uită originea cea 
mai de sus, vede totul falş, pre- 
ţueşte totul falş, lucrează pretu
tindeni falş. Căci el este făcut 
«după chipul lui Dumnezeu» şi 
plin de nelinişte, cât timp nu L-a 
găsit sau regăsit.

din margarint, în umbra cărora e 
mama in haină de înger.

Ml-e sufletul copil ascultător. 
Iar când e sburdalnic li spun poveşti 
şi îi cânt. Şi el adoarme, legănat de 
durere, de multeori cu rouă de lacrimi 
în ochi. Şi visuri îl sărută.

Sărmanul meu sufletl El luptă 
şl rabdă. E  moştenirea mea scumpă, 
e zestrea ce trebue, strălucită, s’o duc 
la picioarele Stăpânului.

Z. SANDU.

Ritmuri, Nr. 4—5 (Dec.—lanuar). 
Revista Diaşoveană se prezintă, şl In 
acest dub u număr, alcătuită cu muită 
îngrijire şi dând atenţiune şl laturei 
religioase creştineşti a vieţii noastre. 
Pioză şi versuri, semnate de 1. Al. 
Bran-Lemeny, I. Focşeneanu, Ecate 
rina Pniş. O. Voevidcă, Lucian Co- 
stin ş. a., conţin materie variată şi in
teresantă. Un articol al revistei, Re
ligie şi artă, scris de di Bran Le 
n*ci.y, colaborator şi ia foaia noastră, 
II redăm la a't loc.

Intre oraş şi sat
Caracteristica oraşelor stă în 

felul de viaţă al locuitorilor, mar
cat de concentrarea activităţilor 
în timp şi în spaţiu. Ceeace di
ferenţiază specificul oraşelor noa
stre, e viaţa lor embrióiară, ce 
încă mai e legată de nomadismul 
pastoral, fiindcă ne aflăm în faza 
când satul predomină.

Odată cu închegarea ele
mentelor orăşeneşti, au venit şi 
măsurile de promovare a inte
reselor lor şi în primul rând 
cultura!izarea. Rezultatul a fost 
un fel de izolare, un egoism ci
tadin şi o înstrăinare sufletească 
de natură culturală, care a dus 
la dformiiâţi morale şi materiale, 
dm punct de vedere naţional, ce 
se văd sc dela arhitectura «pa
latelor» comunale până la vitri
nele librăriilor. Consecinţa mo
rală a fost o stare de iâncezire, 
de lipsă de energie pentru asa
narea mediului şt o tendinţă de 
nimicire a iniţiativelor locale.

Săteanul şi satul formează 
ţara românească. Ţăranul nostru 
a rămas arhaic. Intelectualii ro
mâni, stilisaţi de cultura occiden
tală, stau înaintea săteanului ca 
înaintea unui sfinx. Săteanul 
român e însă acelaş, pretutindeni. 
Cusururile lui sânt cu totul neîn
semnate faţă de ale celorlalte po
poare şi faţă de suferinţele pe 
care le-a îndurat. Arhaismul lui 
e şi mijlocul cel mai bun de 
apărare si de conservare: e sta
rea biologică de închisoare în 
care el şi-a trăit viaţa specifică, 
latent, în creaţiunile lui proprii. 
Din aceste temelii, cu răbdare 
şi chibzuială se vor desface de
venirile viitorului. Săteanul ro
mân e energie latentă. îndată ce 
se vor schimba condiţiunile ac
tuale, el va da măsura valorilor 
pe care le întrupează.

Orăşeanul şi săteanul nu 
sânt numai două lumi deosebite, 
dar şi două entităţi aproape to
tal străine, — două clase într’un 
sat, dintre care una suprapusă, şi

întâia traducere româ° 
nească din „Faust“

Cu prilejul apariţiei celei a patra 
ediţiuni din traducerea lui Ion Oorun, 
s’a arătat cum aceasta a deschis, la 
noi, în 1906, seria tălmăcirilor bune 
din «Faust».

Cronologiceşte, tălmăcirea tui 
Oorun e a doua. Prima s’a făcut 
tn 1862. Autorii acestei traduceri: V. 
Pogor şi N. Skelitly sânt viitori ju
nimişti. Adecă, cel dintâi avea să In- 
temeeze în 1864 — împreună cu Titu 
Maiorescu, P. P. Carp, Teodor Ro- 
setti şi lacob Negruzzi — societatea 
«Junimea». Cela<t (Skelitly) va figura 
printre colaboratorii pr milor ani ai 
«Convorbirilor literare» unde va pu 
blics, mai ales, traduceri din Heine.

FausU\x\ lor e In proză. Numai 
cântecele propriu-zise sânt în ver
suri. Iar versurile nu păstrează metrul 
original.

care nu duc la nici un fel de 
creaţiune unitară, proprie şi fi
rească a poporului nostru. Da
toria orăşenilor e să se apropie 
şi ei de firea arhaică a satelor, 
să se coboare în mij'ocul ţăra
nilor, pentru ca să transforme 
energia latentă în energie dina
mică. E o imperioasă necesitate 
naţională şi de umanitate, ca un 
popor arhaic să cunoască lumina 
culturii, spre a da umanităţii 
ceea ce geniul său poate d a ..

Coriolan Bărbat.
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Optanţii. Afacerea cp'anţilor 
unguri este, in sfârşit, după şapte ani, 
deslegată tn conferenţa reia Haga: 
S’a creiat un fond de 240 milioane 
franci aur, Ia care state'e Micei înţe
legeri, Rcmânia, Iugoslavia şi Ceho
slovacia, au contribuit cu renta de 
expropriere pe care o dau naţiona
lilor lor drept preţ pentru terenurile 
expropriate, conform decisiunilor tri
bunalelor nationale. Restul acestui 
fond este procurat prin contribuţiile 
puterilor aliate, contribuţii rezultând 
mai ales din plăţile ce trebue să 1« 
facă, puterilor creditoare, Ungaria în 
contul reparaţiilor. De silă bucuroşi, 
ungurii au trebuit să cedeze. Astfel, 
uneltirile ungureşti tn străinătate, pe 
tema optanţilor, nu mai prind.

Recunoştinţa ţării noastre se în
dreaptă astăzi din nou cătră marii 
aliaţi, şi tot asemenea cătră ministrul 
ţării la Londra şi delegat la Haga, dl 
Nicolae Titulescu, care a lucrat mulţi 
ani, cu râvnă şi talent, in apărarea 
tratatelor de pace.

Nu mal sprijineşte 1 Oazete bu 
dapestane vestesc cu jale: Lordul 
Rotermere a informat oficial Liga 
pentru revizuirea tratatului dela Tria
non, că nu mai sprijineşte acţiunea 
revizuirii, de oarece Ungaria este şi 
azi statul cu moravuri medievale şi a 
respins părerile ce i le făcuse Lordul 
pentru democratizarea ţării latifun
diarilor. — Patrioţii revizionişti se pre
gătesc şl mai departe pentru război.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
Aşa, bună oară, când în pivniţa 

lui Auerbach din Lipsea, se adună 
chefliii Frosch, Siebei, Altmayer şi 
Brander, acesta le zice un cântec de 
modă nouă («un cant după modelul 
quel mai nou») tn care-i vorba de 
un şoarece otrăvit cu şoricioaică, şi 
de chinurile căruia bucătăreasa îşi 
bate joc spunând că pare că «amo
rul însuşi In trup i-ar fi intrat». Cân
tecul începe astfel:
Intr'o bucătărie, trăia cu burta plină 
Un şcarec ce în lume ferice petrecea; 
Hrănindu se acolo cu unt şi cu slănină 
El pântece ca Luter din zi In zi făcea.

E o transpunere, tn stihuri cu 
câte patru şi cinci silabe tn plus, a 
versurilor:
Es war eine Rati’ In Kellemest, 
Lebte nur von Fett und Butter.
Hatte sich ein Ränzieln angemäsi’t 
Ais wie der Dohtor Luther.
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Legea pentru organizarea art- 
ministraţiei locale şi biserica

Sântem In preajma alegerilor ju
deţene şi comunale, după care va 
urma punerea ln aplicare, In întregime, 
a nouei legi administrative. Abia la 
punerea In aplicare a legii ies la 
iveală atât părţile bune, cât şi lacu 
nele acestei legi, care tinde a pune 
pe noui baze întreaga structură ad
ministrativă a satelor, oraşelor şi (u- 
deţelor.

Biserica, avându-şi rolul bine 
priceput In viaţa satelor, legile ad
ministrative, atât cea nouă cat şi cea 
antenoari, nu s’au putut d.spensa 
de serviciile acesteia, ci a căutat a-i 
asigura locul ce i se cuvine In or 
ganizarea administraţiei In măsura, 
ce acest rol a tost apreciat de cor
purile legiuitoare.

Pe când legea unificării admi
nistrative, din a. 1925, asigură repre
zentantului cultului celui mai nume
ros un loc de membiu de drept ln 
consiliile comunale sau judeţene, ln 
scopul de a apăra interesele bisericii 
şi pentru promovarea vieţii religi
oase cu ajutorul acestor consilii, le
gea nouă administrativă, din 3 August 
1929, — nu mai recunoaşte acest 
drept al reprezentantului bisericii ln 
consiliile comunelor ruiale, ci numai 
la oraşe, muncipii şi judeţe, In care 
cu mână mai largă se Îngrijeşte să 
fie reprezentate ambele biserici-naţi- 
onale, şi şi biserica cultului mal nu
meros. Pe lângă acestea prin art. 
377 alin. d., recunoaşte dreptul preo
ţilor de a putea fi aieşi in consilii, 
ceeace prin legea anterioară nu era 
permis, tund şi preoţii clasaţi In ca
tegoria funcţionarilor neeligibili, ln 
baza acestui arucol preoţii vor putea 
fi aleşi in consiliile comunale rurale, 
unde biserica nu-şi are reprezentant 
dc drept, şi în cele judeţene.

In defavorul Insă al bisericii, s’a 
restrâns dreptul de vot al reprezen
tanţilor bisericii in consiliile judeţene, 
unde ie-a rămas numai vot consultativ 
(art. 198).

Dar modul de numire al repre
zentanţilor bisericilor, consume o ştir
bire a drepturilor asigurate bisericii 
ortodoxe prin statutul de organizare, 
— căci iată ce dispune legea adm. 
Art. 366:

«Consilierii de drept la comuna 
urbană sânt desemnaţi de membrii 
corpurilor din cari fac parte; — cu 
10 zile Înainte de alegerile pentru 
comună, prefectul va convoca corpu
rile, cari vor alege pe membrii de

ln aceiaş an in care la laşi, in 
«tipografia lui Adolf Bermann din 
Podul vechi», apărea tălmăcirea lui 
Pogor şi Skelitti, — la Bucureşti Ha 
rion Puşcariu scotea o altă traducere 
din Ooeihe: «lfigenia In Taurida».

Fata modernă
— P ă re re a  Reginei M aria —

Marea revistă engleză «Evening 
News», publică răspunsurile pe care 
Regina Maria a României le-a dat 
unor întrebări puse de «British Uni
ted Press» cu privire la «fata modernă».

-  Eată ce a spus Regina:
Regina nu are nici o admiraţie 

pentru fetele şi femeile tinere gălă
gioase, ignorante şi încrezute In sine, 
pe care le vezi întinse fără jenă, care 
nu au nici un respect pentru oamenii 
mai In vârstă, care stau picior peste 
picior şi cu ţigara In gură.

I drept. Alegerea are loc sub preşedin- 
: ţla unui magistrat, conform dispo- 
j  zlţiunilor legii».

Rezultă din aceste dispoziţii, că 
contrar art. 40, 41 şi 42 din statut pen
tru org. bis. ort., care dispune că 
preotul convoacă şi presidează adu
narea parohială, acest drept, in ma
terie electorală administrativă, se asi
gură prefectului şi unui magistrat, 
care poate fi de orce religiune sau 
confesiune. Interpretându-se litera! 
aceste dispoziţii, ale legii, ne găsim 
In faţa unei Încălcări a drepturilor 
asigurate bisericii prin legea specială 
de organizare.

Explicarea aceasta rezultă şl din 
dispoziţiile art. 547 din legea org. 
adm. locale, care prevede, că la apu
carea legii, de semnarea anticipată a 
membrilor de diept, cari urmează să 
facă parte din diferite consilii, se va 
face de cătră Ministerul de Interne 
pentru muncipii şi judeţ şi de cătră 
directorat pentru oraşe, şi de cătră 
prefect pentru comunele rurale şi sate. 
Regulamentul pentru aplicarea legii 
administrative încă n’a apărut şi nu 
cunoaştem mai precis intenţiunile le
gislatorului, — dar In orice caz e bine 
să se clarifice la timp aceste dispo
ziţii, Înainte de punere in aplicare, 
fiindcă alegerile ce se fac, sânt pen
tru 5 ani (art. 200).

Prin regulamentul de aplicare a 
legii, credem a fi bine să se preci
zeze, că biserica ortodoxă îşi alege 
reprezentantul — (dacă nu se admite 
ca preotul să fie considerat reprezen
tantul de drept — ceeace ar fi mai 
uşor), — In conformitate cu legea de 
organizare, de cătră corpul legal con
vocat ln urma Invitării prefectului, — 
şi cu asistenţa unui magistrat. Altfel 
interpretând art. 366, votat cu con
cursul maturului corp, In care se gă
sesc cei mai Înalţi arhierei ai blse- 
sericii noastre, Însemnează a ştirbi 
un drept al bisericii, ceea ce nu se 
poate admite. In or ce caz este ne 
cesară o clarificare urgentă.

Un secretar ortodox.

Partide politice sânt la număr 
14 In ţara noastră de astăzi, şi adecă: 
naţional-liberal, naţional-ţărănesc, ţă
rănesc (lupist), al poporului (avere- 
scan), naţional român (iorghist), apă
rarea naţională creştină (cuzist), so
cial democrat, comunist, radical (Mân- 
drescu), clubul meseriaşilor, Liga 
Viad-Ţepeş, Uniunea eroilor pămân
teni, partidul maghiar, partidul săsesc.

Evident, fetele tinere trebue să 
fie educate aşa ca să ştie să se con
ducă singure. Dar emanciparea femeii 
şi lipsa de creştere nu sânt unul şi 
acelaşi lucru, cum cred unele fete din 
generaţia de azi.

Prinţesa Ileana este destui de 
independentă. Ea lucrează la Y. W.
C. A. pentru şcoli şi spitale, la Liga 
navală şi la cercetaşe. Dar nu i dau 
voe să ţumeze.

8 scris pe o piatră de 
aşezământ

(Cu prilejul silei de 24 lanuar)
Puterea semilună se retrăgea de 

pe hotarele bătrânului continent, ca 
ţărâna mânată de vânt. Şl numai 
când adierea contenea, păgânul îşi 
proptia iataganul în pământ creşti 
nesc, lăsând răni cu sânge. Ţărâna 
liftei era puţină; multă însă, grea şl

Pagina Sf. Părinţi

Câţi sfinţi Grigorii venerează 
Biserica ortodoxă

[Traducere adaptată din Ticeront]

Sf. Grigorie din Nazianţ
I. Viaţa. Sf. Grigorie din Na

zianţ — numit şi Grigorie Teologul, 
s’a născut lângă acest oraş ln comuna 
Nazianţ In Capadochia, către anul 
325—329. Tatâl s’a numit şi el Gri
gorie, convertit la creştinism deveni 
episcop ln Nazianţ In anul 329, mama 
Iul Nona, a fost o creştină desăvâr 
şită. Copilul crescut de familia sa 
Intr’un spirit cucernic, a studiat mai 
întâi In Cesareea Capadochiei, apoi 
ln Cesareea Palestinei, mai târziu In 
Alexandria şi In fine la Atena, unde-a 
petrecut vreo zece ani, legându-se cu 
Sf. Vasile Intr’o prietenie pe cât de 
strânsă pe atât de sfântă şi aşa de 
cunoscută publicului, încât erau nu
miţi «părechea nobilă». La Atena 
Grigorie s’a adăpat din belşug din 
isvoarele literaturii clasice greceşti. 
La Întoarcere in patria s’a către anul 
350 şi hotărât de a practica ascetismul, 
el trăi aci la Anesia ln Pont in mă 
năstirea Întemeiată acolo de Vasile 
pe malurile Iris ului, aci la Nazianţ, 
unde ajuta pe tatâl său, bătrân, 
in păstorire. In 361 a primit sacer
doţiul, iar in 372 Sf. Vasile ajuns 
Arhiepiscop al Cesarei, l-a numit 
episcop ln Sasima, — o localitate 
mică şi uitată ce făcea obiect de li
tigiu intre Vasilie şi episcopul din 
Tuna. Impedecat de-a ocupa scau
nul, Grigorie a rămas mai întâi la 
Nazianţ, apoi, după moartea tatălui 
sâu, a rămas în Seleucia din 375—379 
când rechemat de ortodocşii din Con- 
stantinopol, s’a dus ln acest oraş 
pentru a apăra cauza ortodoxiei care 
era aproape perdută. In întreprinde
rea sa a reuşit cu desăvârşire. îm
păratul arian Valens mort In 378 a 
fost înlocuit prin Teodosie şi cu acest 
din urmă, ortodoxia triumfă.

In luna Mai 381 Grigorie a fost 
Intronizat de arhiepiscop al Constan- 
tinopolului. de sinodul adunat In acest 
oraş. Din nefericire moartea lui Me- 
letie, preşedinte al sinodului, a arun
cat impărecherea in sânul episcopilor. 
ln Iulie 381 Grigorie văzându-şi au
toritatea coniestaiă, şi-a dat dimisia

S’a retras la Nazianţ, apoi la 
Arianţ şi a petrecut ultimii ani ai 
vieţii sale in mâhnire şi suferinţă. A 
murit ln 389 sau 390. Biserica orto- 
todoxă 11 cinsteşte ca pe unul din 
cei trei mari dascăli ai lumii.

spurcata prin răul ce-l sămana, o ţară 
întreagă zăcea istovită sub călcâiul ti 
înăbuşitor.

Poporul, copil, bătrâni, '.bărbaţi, 
femei, stu/başi şl domni vărsau su 
doarea suptă din carne şi din sânge 
pentru fesurile şi şalvarii ascunşi ca 
ln găuri de şopârlă în palatele prop ■ 
the în Cornul de aur. Multă aramă 
de bani curgea fără odihnă, îndoldo. 
rând vlsteriiie ascunse în chilii săpate 
de robi sub apele mării, ferecate cu 
broaşte\de oţel şi înculeturl de cremene.

Şi în aceasta ţară bună, sugru 
mată de ani şi veacuri, plângea până 
şi mierla durerea unui neam de un 
sânge şt o credinţă şi cu datorii co 
mune, rupte însă de sub scutul patriei 
mame, dătător de vlagă şt putere.

Muscalul purta în vânt simbolul 
credinţei ln Hr ist os ca prin el să arate 
lumii că apără legea siântd a nea
murilor, cari t'ălau în răsărit. Viele 

1 şugul Iul era de fiară, căci împăratul

II. Caracterul. Este o persona
litate foarte simpatică şi foarte atrăgă
toare, cu cât a suferit mult trupeşte 
şi sufleteşte. Sănătatea i a fost mize
rabilă şi nu şi-a menţinut-o decât cu 
preţul multor precauţiunj. Pe de altă 
parte era de-o senziblitate excesivă, 
care reacţiona puternic împotriva ori
căror impresiuni dinafară, o inimă 
compătimitoare, care se milostivea 
asupra tuturor slăbiciunilor şi asupra 
tuturor mizeriilor.

Or, crezând din instinct In bu
nătatea oamenilor şi-a lumii, el a 
fost atins adeseori foarte dureros de 
indiferenţa şi Ingratitudinea ce i se 
mărturisia prin contactul realităţii, aşa 
de îndepărtată de ideia, pe care şi-o 
făcuse despre aceasta. Aceste decep- 
ţiuni au provocat In ei, ia sfârşitul 
vieţii sale mai ales, accese de misan- 
tropie (ură de oameni) şi de pesi
mism aproape, Împotriva cărora doar 
credinţa sa puternică l-a susţinut.

In acest suflet de c a r a c t e r  
puţin deprimat, trăia Insă o inteligenţă 
minunată. Prin reflexiune şi studiu, 
prin obiceiul chiar al rugăciunii, Gri
gorie şi-a agonisit o concepţie pro
fundă asupra tainelor şi învăţăturii 
creştineşti. Pe de altă parte timpul 
petrecut In Atena şi exerciţiile de 
şcoală cărora s’a dedicat, i-au pus la 
îndemână toate resursele utile pentru 
a-şi traduce cugetarea Intr'o manieră 
foarte captivantă şi norocoasă. Această 
formaţiune dublă, creştină şi literară, 
aliindu-se de astfel unui spirit clar şi 
unei imaginaţiuni bogate, a făcut din 
el orator de rangul intâi. Nu există altul 
pe care anticitatea creştină grecească 
să-l fi admirat mai mult. Cât priveşte 
teologia, ea li datorează, ln materie 
trinitară mai ales, mai multe din for
mulele sale definitive. Inutil să mai 
adaugăm că Grigorie a fost un sfânt 
autentic: acest grec, aşa de străluci
tor ca spirit, purta haină aspră de 
călugăr şi p r a c t i c ă  o austeritate 
perpetuă.

III. Opera. Din lucrările Sf. Gri
gorie posedăm, discursuri, poeme şi 
epistole.

1. Discursuri. Din toată opera 
sa discursurile sânt partea cea mal 
remarcabilă. Numărăm vreo patruzeci 
şi cinci, din care mai mult de jumă
tate au fost pronunţate la Constanti- 
nopol. Intre ele trebue să distingem 
ca fiind de-o lectură mai instructivă: 
o) cele cinci discursuri zise teologice 
XXVII—XXXI, care expun doctrina 
despre Sf Treime; b) panegricul Sf. 
Atanasie, XXI; c) cuvântările fune- 
brale ale tatălui XVIII, fratelui său 
Cesar, soréi sale Gorgonia VII, VIII 
şi a Sf. Vasile XLIII. Cuvântarea fu

trimisese hoarde, cari pustiau totul în 
cale şi trupuri plăpânde de prunci şi 
femei blaiine cu copil sugaci la sân 
erau jertfite, fără frică de blestem, de 
tăişul lucitor; bărbaţi vânjoşi cu braţe 
de hercull, în cari vigoarea înflorea 
ca un bujor, erau priviţi ca streini în 
avutul lor. Şi din pielea arămită de 
soare şi de ploae ţâşneau stropi de 
sânge sub lovitura biciului muscalului 
mo/ic. Şi asta pe semnul sfintei cruci...

Stindardele cu cap de zimbru şl 
steagul cu vullu », urmaşe bune din 
viţa lui Traian şl Decebal, erau tăvă
lite de câteva decenii în sacul Mus
calului ntghiob şi scuipaţi de rânjetul 
spurcat al Stambuiulul.

Dar blasfemia încinsă dogoria 
cazanul, din care ura plină de venin 
nu întârzia să se verse şl când cele 
două seminţii ale acelulaş neam vor 
strivi pe asupritorii că pe o lighioană 
stricătoare.

Şi aşa a fost...
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nebralä este un gen pe care Grigorie 
l-a Introdus tn biserică şi in care a 
urmat regulele elogiilor funebrale 
păgâne, pe care Insă a ştiut să ie în- 
creştineze. d) In fine să semnalăm 
Intr'o notă mai practică discursul II, 
In care Grigorie face apologia con 
duitei sale şi trage cu această oca- 
ziune o lungă icoană a demnităţii, a 
datoriilor, a răspunderilor preotului şi a 
dificultăţilor ce întâmpina la sfârşitul 
veacului al IV pentru a-şi exercita mi
siunea. Sf. loan Gură de aur şi Gri
gorie cel Mare s’au inspirat amândoi 
din acest discurs, unul pentru a scrie 
tratatul «Despre preoţie», celalalt pen
tru «Pastoralul» său»

2. Poema. In linie generală se 
ignorează faptul că sfântul Grigorie 
a fost un poet şi încă poet fecund. 
P o s e d ă m  dela el cam 200 de 
poezii, iar numărul versurilor ce a lă- 
săt e evaluat la vreo 30,000. Versu
rile acestea au fost compuse după 
regulele prozodiei clasice, sânt făcute 
pentru a fi citite, nu cântate: Grigorie 
n’a lucrat pentru liturghie, care In 
această epocă In Răsărit cel puţin nu 
admitea imne In slujbă. Poemele sale 
au fost împărţite In două clase: poe
mele teologice, care au de obiect 
dogma ssu morala creştină şi poe
mele istorice care tratează despre eve
nimente exterioare sau din viaţa de 
emotivitate a poetului insuş (Poemata 
de seipso). Aceste din urmă sânt cele 
mai interesante. Sânt meditaţiuni poe- 
tice, inclinaţiuni intime de ale poe- , 
tului, tn care ne împărtăşeşte tot ce-1 
interesează, II tulbură sau ti mângâie, 
credinţa sa, nădejdile sale, triumfurile 
sale şi-apoi suferinţele şi mâhnirile 
sale. Cu Grigorie, un sentiment nou 
apare In poezie şi va cuprinde In ea 
un loc însemnat mai târziu, rămâne 
Insă totdeauna o melancolie creştină.

Cea mai importantă din aceste 
piese este poema XI. asupra vieţii 
sale, care constituie o autobiografie 
preţioasă pentru istorie.

3. Eoistok. In fine avem dela 
sfântul Grigorie vreo 240 de epistole, 
concepute intr’un fel plăcut şi spiri
tual, modéle adeseori de glumă ne
vinovată şi uşoară. Câteva Insă au o 
importanţă teologică considerabilă: 
de ex. epistolele CI, Cil şi CCI1 îm
potriva apolinarismului.

Operele sfântului Grigorie de 
Nazianţ se află în â/Wgue Patrologia 
Greacă t. XXXV—XXXVIII.

In afară de acest sfânt, biserica 
noastră mai venerează pe sf. Grigorie i 
din Nisa, fratele sf. Vasile, născut In 
Cesareea Capadochiei către 335 şi 
mort tn Constantinopol către 394

Apoi pe sf. Grigorie făcătorul 
de minuni taumaturgul, discipolul lui 
Origen, mort în anul 270.

In fine sfântul Grigorie cel Mare, 
născut la Roma 540, acesta este au 
torul liturgici înainte sfinţită. A murit 
in anul 604.

Despre aceşti din urmă, cu altă 
ocazie. Oh. Secaş

prof. de teologie.

Religie şi Artă,
Sânt ambele, creaţii ale omului. 

Nu simple creaţii raţionaliste, ci ma
nifestări pornite din imperativul ca
tegoric al sufletului omenesc. Omul... 
ciudată fiinţă, de-o extremă variaţie; 
fiecare după faza în care s’a născut, 
fără să contestăm fireşte marea in 
fluenţă a înrâuririi sociale de mai târ
ziu. Omul... ce complex de instincte, 
de dorinţi, de porniri şi de străduinţi! 
Unii sclavi ai imboldurilor fizice, ai 
materiei, închinători abjecţi ai viţe
lului de aur, alţii... ineiţi, apatici şi 
indiferenţi faţă de problemele mari 
ale vieţii, îndestulaţi cu sine înşişi, pri- 
vindu se mereu în oglinda propor
ţiilor ireale, ş!-apoi, o minoritate, 
aproape disparentă, în luptă cu eul 
lor propriu, frământându-se pentru 
aflarea rostului vieţii şi infigându-şi 
in inimă drapelul unui scop măreţ, 
llamura-flaciră a idealului. Aceştia din 
urmă sânt procreatorii religiei şi artei. 
Este adevărat, instinctul religios şi 
artistic dormitează In fiecare individ, 
dar numai In conştiinţa unora şi-a 
imprimat porunca sa de foc. Am zis 
religie şi artă. Dacă religia e calea 
spre împăcarea cu Dumnezeu, arta e 
candela ce ne luminează această cale. 
Şi ambele fiind manifestări cu ten
dinţe spre punctul de culminare a! 
vieţii, eată o primă dovadă pentru 
asociaţia şi înrudirea lor.

Religia este crezul superiorizării 
spiritului omenesc şi al armonizării 
lui cu spiritul universal, in religie, în 
special în creştinism, sânt acumulate 
virtuaiităţile şi posibilităţile de des- 
voltare ale omenirii. Religia este deci 
cărarea, care ne arată sursa cea mare, 
izvorul primordial, din care ţâşneşte 
adevăratul elan vital, In cadrul căruia 
răsar manifestaţiile înalte de viaţă, ce 
împing civilizaţia, asemenea unor to- !

rente invizibile de energie, spre per
fecţionare, tn direcţia astrului cu ra
lieri universale: Hristos.

Dacă morala naşte din religie; 
dacă cultura se întemeiază pe mo
rală; dacă ştiinţa însăşi, în tendinţele 
ei generale de progres, are la baza 
ei virtutea şi sacrificiul, ce să spu
nem despre artă, în accepţia pură a 
cuvântului? Arta răsărind dintr’un im
bold intrinsec firilor alese ale ome
nirii, talentul constituind o virtualitate 
energetică şi sentimentală, o acumu
lare de forţe, ce tinde puternic să 
spargă zăgazurile de ordin cotidian 
şi inferior, artistul adevărat fiind deci 
un ecou pasiv şi activ a! unei inspi
raţii superioare, arta este o nemijlo
cită şi elocventă manifestare a Dum- 
nezeescului în noi. Arta este o navă 
fermecată, ce ne a dăruit o Cerul, ca 
să putem trece mai uşor şi mai sigur 
spre lagunele îndepărtate ale raiului 
pământesc.

Dar spre a plasticiza mai mult 
afirmaţia, că arta este de provenienţă 
divină, recurg la un exemplu: in gră
diniţa mea am doi meri de sei, cari 
fuseseră plantaţi la câţiva metri de 
zidul înalt, dinspre răsărit, al casei 
vecine, care Ii despărţia de razele 
soarelui până spre amiazi. Trecură 
anii, şi azi crengile bogate şi mari 
ale pomilor, sânt toate aplecate spre 
miază.zi, eşind cu câţiva metri peste 
stobor, in stradă. Acum au soare!

Dar câţi dintre oameni nu-şi află 
consolare în activitatea lor artistică în 
contemplarea unei opere de artă? 
Câţi nu şi au zvântat lacrimile la acor
durile minunate ale muzicii. Câte răni 
nu s’au cicatrizat prin poezie, prin 
pictură şi sculptură? Oare nu este 
arta un refugiu, Ia care oamenii îşi 
găsesc alinare, înălţare şi reconfor- 
tare sufletească? Şi dacă este aşa, nu 
este oare arta ruptă din soare, o parte 
din lumina eternităţii?

E concludent şi logic dar, că 
arta este de provenienţă divină.

Artistul adevărat e un preot, un 
apostol. Darul său venind dela Dum
nezeu, el vorbeşte semenilor săi, pen
tru Dumnezeu. Printre aceşti oameni 
binecuvântaţi s’au strecurat, pseudo- 
artiştii, talentele problematice şi ma 
ladive; profeţii falş?, duhurile rele şi

Carul puterii turcului i i  ţcrile 
creştine pocnla, scârţâia, se clătina 
mahmur pe obezi şi atunci neamurile 
creştine se ridicară scuturând pleava

In temniţe zorii deşteptării mân- 
gălau vieţi cu ochi holbaţi de un pumn 
tn ţeastă, făpturi cu trup de oase şi 
mâni de stârv îmbrăcaţi cu brăţări de 
oţel încheiate de faur şi de cad atâr 
nau lanţuri grele. Şi zângăitul lugu 
bru dădea vestea libertăţii.

Acum poporul din acel rai de 
ţară, în care valurile grâului de aur 
alintate de vântul cald de vară, acolo 
unde flutrul păcurarului povesteşte 
munţilor pleşuvi balade şl legende din 
vremuri de demult, şl codrii, moşnegi 
viţeii şl neclintiţi al făpturilor tăcute, 
furau murmurul naiadei din pătaitle 
argintii, căzu ingenunchiat la poalele 
altarului, leagănul credinţei şi vistier 
nical graiului şi pe buzele ruote un 
murmur şoptit de gânduri străbune 
se furişa: UNIREA ... Leon Proca

(1) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pr. luliu Moldovan,
din Laslăul mare

Despre comună

Crătiunelul (numirea oficială: 
Crăciunelui de sus), e comună curat 
românească, situată la 9 km. depăr 
tare de Cetatea de baltă şi 12 km 
dela Copşa-mică, sub coastele unor 
dealuri pitoreşti, înconjurate de pă
duri şi vii roditoare, cu circa 580 su 
flete, între care 384 ortodocşi, restul 
români uniţi.

Vecinătăţile: Spre răsărit comu
nele Proştea mare şi Proştea mică la 
depărtare de 12 km., spre miază-z 
comuna Făget, depărtare de 2‘/a km., 
spre miază noapte comuna Tătărlaca

I la depărtare de 4 km., spre miază
noapte răsărit comuna Boian, la de
părtare de 5 km., iar spre miază-zi 
apus comuna Tăuni Ia depărtare de 

I 3 km.
Staţiunea cea mai apropiată de 

: cale ferată e: Cetatea de baltă. Dru
mul cel mai scurt până Ia această 
staţiune trece prin comuna Tătărlaca. 

I Ctăciunelul ca comună politică se 
ţine de judeţul Târnava mică, plasa 
Valea lungi (Hususău).

Dateie despre începutul acestei 
comune se pierd în negura trecutului. 
Unul dintre foştii mei poporeni cu 

; numele Naftailă Ooga, moşul dlui 
Octavian Goga, fostul ministru în gu 

. vernul averescan, venind de multeori 
în casa mea şi istorisindu mi multe 
întâmplări din vremurile trecute, ca 

! cei mai bătrân om din comună năs 
I cut Ia anul 1825, mort în 1916 In 

etatea de 91 ani, — îmi spunea că 
pe timpul principelui Apaffy al Ar

agenfii de amăgire şi de distrugere; 
exploatatorii şi cămătarii spiritului, 
naturile fariseice şi speculative, incar- 
naţiile diavolului, spre a compromite 
binele, în veşnică luptă cu răul. Când 
un astfel de om vă preziniă vre-o 
operă, aruncati-o la foc, demascati-1 
compromiteti-i opera în publici Căci 
este absolut necesar si se facă o ra
dicală separaţie între adevăraţii artişti 
şi între exploatatorii şi ponegritorii 
celor mai înalte sentimente şi opere 
ale omului.

Vă stau atâtea mijloace la dis
poziţie. In primul rând bunul simt al 
Dvoastre şi simţul de răspundere, 
social, adecă răspunderea fiecăruia in 
parte, pentru propăşirea şi cultura 
naţiunii şi-a omenirii. Faceţi-le ana
liza psihică, grafologică, fizionomiei, 
chiromantică, sau frenologicăl Sânt 
sigur, absolut sigur, că ve(i găsi la 
dânşii toate simptomeie degenerării 
şi ale celui mai scabros materialism 1

lmaginati-vă acum ce înfăţişare 
ar fi avut azi ţările, dacă s’ar fi în
ţeles să se propage operele de artă, 
cele mari, şi totdeodată să se con
damne cu asprime toate exhibiţiile, 
inepţiile şi aiurările maladive — mai 
ales în literatură — ale degeneraţilor 
şi speculatorilor — şarlatanii

Dar un Duh planează în univers. 
Suflarea lui pătrunde în toate inimile. 
Cine nu 1 ascultă, se clasează însuşi 
in categoria celor mort?, marea ma
joritate. Tuturor însă le zâmbeşte în
vierea, numai să voiască, să lupte 
necontenit, în zbucium cu eul lor 
propriu. Contemplarea cucernică a 
artei — a celei adevărate — este în
săşi o rugăciune.

Un poet german a scris odată: 
Wenn du lesest ein Gedicht 
Samm’le dich wie zum Gebete, 
Dass vor deiner Seele, licht,
Das Gebild des Dichters trete.

Se afirmă — cu drept cuvânt — 
că poezia se naşte dintr’o vibrajiune 
melodică a sufletului; dar muzica în
săşi este poate expresia cea mai ne
mijlocită a religiositătii. Prin urmare 
religia şi arta: mamă şi fiică.

Arta e fiica cea bună şi blândă, 
coborâtă pe pământ din lanurile eter
nelor lumini, spre a te lua de mână

deaiului, Craciunelui avea abia 25 
de colibi, împrăştiate neregulat pe 
teritorul comunei şi hotarului. De 
fapt in hariele armatei austro ungare 
Crăciunelul figura ca un cătun de 
coiibaşi.

Intre altele bătrânul Nsftailă 
Goga îmi istorisi şi următoarea haz
lie, dar interesantă întâmplare, auzită 
dela părinţii şi moşii săi, între cari 
mama lui a ajunş vârsta de 99 ani:

Odată într'o călătorie spre Sibiu, 
principele Apaffy ai Ardealului, ve
nind dinspre Cetatea de baltă, prin 
Crăciunel, ca de aici să treacă prin 
Micăsasa, drumul cel mai scurt spre 
Sibiu, având în trăsură şi pe soţia 
sa principesa, ia eşirea sa din Cră
ciunel, pe valea ce duce cătră Făget, 
un mic şes pe atunci acoperit cu 
trestiş, a văzut zburând din trestişul 
acelei vii 2 rate sălbatice. In dorinţa 
sa de a avea una dinţi e raţe, li zise 
repede vizitiului, pe care 11 luase
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şi a-ţi spune: vino cu mine, pe-ac>, 
pe cfirlruia înmiresmată de florile 
Evangheliei; vino rităcitorule, nu-ţi 
pierde timpul fn zadar, eu sânt că 
lăuza, crainica lui Dumnezeul

Şi ce uşor o puteti distinge I 
Nu o recunoaşteţi tncă? Ea vorbeşte 
(n conştiinţa voastră.

Numai prin religie se poate re
zolva marea problemă a destinului 
nostru.

Artele sânt aripile ce te trans
portă In fata altarului reMgiei, acolo 
unde putem primi botezul renaşteri*.

loan Al Bran—Lemeny

Iubirea.. .
Iubirea e principiul vieţii.,. Dar 

lumea azi, vorbeşte de ea ca de un 
basm tesut tn slăvile misticului cer. 
Nu-o înţeleg şi nu voiesc să ştie că, 
numai ea stă la baza existentei cos
mice, dând senz, grai şi viată nean
tului... Ea este isvorul îndemnurilor 
tn viafă şi rezervorul incomensurabil 
al creapunilor superioare. E<te viata, 
vieţii noastre... Ea lucrează plămada 
unei lumi îndumnezeite...

Drumurile ei se pierd, tn zările 
diafane ale eternităţii. Lumina ei tn- 
veşnicită, mlstue umbrele scepticis
mului, deschizându-ne cărare netedă, 
spre adevărul absolut, spre Dumne
zeu. Din vraja rosturilor ei divine, ne 
conturăm In vremelnicia vieţii un 
«ideal etern valabil», sub a cărui su
gestie de miracol, noi Înfruntăm in
sultările otrăvitelor dureri. Belşugul 
desăvârşirilor ei, ne alimentează, cu 
prisosinjă, capacităţile noastre spiri
tuale, tn care zămislesc şi rodesc do
ririle noastre de perfecţiune. Pulberea 
eterică, a tainelor ei, Învolbură lumea 
aceasta cu hlamida visărilor de aur, 
cari injectează fiinţei, eroismul jer- 
fei, ce rupe încremenirile gândului 
lumesc şi ti dă sbor liber, spre culmile 
înseninatelor slăvi... acolo, unde se 
pierd umbrele pământului... Rana Inlă- 
crimărilor ei diamantine, ce picură din 
înălţimea neprihănirilor, face să încol
ţească tn sufletul nostru, ce-1 bântuit de 
viforul îndoielilor, floarea dalbă şi par
fumată a «Credinţei» ce birue şi moar
tea... Ecoul armoniei sublime al ei, 
ce ne împleteşte nervul sensibilităţii 
noastre, este glasul ce chiamă la viată 
— din mormântul atâtor decepţii — 
«Speranţa», singura forţă ce ne leagă 
de limanul fericirii mântuitoare...

Duhul iubirii umple spaţiu, iar 
existenţa ei se pierde tn infinit... Căci,

afirmative din Cetatea de baltă dela 
curtea castelului astăzi al familiei con
telui Haller: *De vel împuţea una 
dintre raţe, iţi voi da ţie Crăclunelul*. 
Vizitiul având arma lângă el a pus 
mâna pe ea, şi ochind bine, a dobo
rât una dintre raţe din zbor, care a 
căzut In trăsură tn poala hainei prin
cipesei.

Principele tn fata faptului Îm
plinit nu-şi mai putea retrage cuvân
tul: dă vizitiului său Crăclunelul cu 
cele 25 colibi, făcându-i nobil (nemeş).

Bătrânul Nsftailă Ooga Îmi mai 
spunea, că tn tinereta lui, el tnsuşi 
împreună cu părinţii lui făceau slujbă 
de iobagi pe hotarul Cetăţii de baltă, 

~~ pe locul numit «Cerbărie», probabil 
proprietate a urmaşilor fostului vizi 
tiu al pMncipelui Apafty, făcut de 
cfttră cesta domn (nemeş), ca răspla'ă 
pentru împuşcarea unei raţe sălba
tice din zbor,

taina desăvârşirii după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu, pentru lumea 
din cosmos, nu este alta decât «Iu
birea». Ea face din viata noastră, o 
realitate transcendentă. Pentrucă nu
mai prin ea. cerul şi leg le lui, co
bor pe pământ, statormcindu-se tn 
legea devenirii cosmice in srnzul uni
tăţii spirituale... Contopirea «Totului» 
tn unitatea iubirii înseamnă mântuire. 
Iar continua strădanie a mântuirii, de 
a tril tn orbita iubirii, nu poate aduce 
altceva decât înfăptuirea «împărăţiei 
cerului a ci pe pământ, zidită pe te 
mriul credinţe*, speranţei, dreptăţii, 
păcii şi adevărului»...

. . .  Atunci... de ce nu ne iubim 
mai mult?... F iri că totul este zădăr
nicie. Ni-o spune Sf Ap. Pavei 1t 
epistola către Corinteni, când zice: 
«toate limbile omeneşti şi îngereşti 
de le am vorbi; şi darul prorociei 
de 1 am avea; şi tainele to»te de 
le-am cunoaşte; şi orce şt inţă; şi 
toată averea de am face o milostenii; 
şi trupu1 de l-am dâ să fie a s. *dacă 
nu avem iubire nimic nu ne foloseşte». 
Fraţilor I sâ ne tub m. luoirea este 
scara suişului nostru către fericirire, 
către mântuire. Iubirea este Insuji 
Dumnezeu l . . .

C Zolcan
catihet-Petroşanî

Manualele de religie
Cercetarea şi aprobarea manua

lelor de religie cade tn competinţa 
exclusivă a Sf. Sinod.

Pentru cercetarea manualelor, 
Sf. Sinod alege In fiecare an o co
misie compusă din 3 membri. Autorii 
pot trimite biroului Sf. Sinod manua
lele in orce timp al anului; dar co
misia nu se obligă să cerceteze şi să 
aprobe până la începutul anului şco 
Iar următor, decât pe acele manuale 
care au fost prezentate Sf. Sinod până 
la 31 Decemvrie.

Manualele pentru cercetare vor 
fi prezentate In trei exemplare scrise 
la maşină, depunându-se totodată şi 
taxa de cercetare, egală cu cea sta
bilită de ministerul instrucţiunii pen
tru cărţile didactice.

Nu sânt admişi decât cel mult 
trei colaboratori la un manual de 
religie.

Fiecare membru al comisiei tre- 
bue că citească manualele şi să tn- 
chee un referat pe care I va înainta 
preşedintelui.

Referatele vor fi trimise şl au
torului, care poate face o întâmpi
nare preşedintelui, tn cel mult zece 
zile dela comunicarea referatelor.

Autorul are dreptul să ia parte 
la desbaterile comisiunii.

Preşedintele comisiunii, după 
primirea referatelor, convoacă cel mai 
târziu până la sfârşitul lunci April pe 
membrii comisiei spre a lua tn des 
batere lucrările.

Manualele nu se pot respinge 
decât motivat şi pentru următoarele 
lipsuri:

a) erezii şi eterodoxii faţă cu 
doctrina bisericii ortodoxe;

b) abateri dela programa anali
tică acceptată de sfântul Sinod;

c) lipsa de claritate şi puritate 
de limbă.

Aprobarea se dă pentru o sin
gură ediţie şi pe termen de cinci ani.

Cărţile Care au fost aprobate de 
trei ori tn cursul valabilităţii aceleiaş 
programe şi care au fost introduse 
in şcoală cel puţin cinci ani, vor fi 
considerate ca aprobate definitiv, 
până la modificarea programei.

lAFORMAŢIUM
Sărbătoarea unirii. Ziua 

de 24 Ianuar, să>bătore naţională 
a unirii Principatelor Dunărene, 
s’a comemorat, Vineri, în cate
drala mitropoliei noastre, în mo
dul solemn ob şnuit. Sărbătorirea 
marelui eveniment, din viaţa nea
mului, a fost zi de înă ţare su 
f etească pentru toţi bun i patri
oţi din cuprinsul ţârii întregite.

Fondul Va'eriu Branlsce. Credi
tul Bâ nsţean din Lugoj a luat iniţia
tiva să tntemeeze un fond cultural 
cu numele mult regretatului profesor 
şi publicist Valeriu Branisce. Banca 
lugojană s’a înscris cu o sumă În
semnată şi a ales o comis une de 
fruntaşi bănăţeni, sub patron»] ii diui 
Anton Mocioni, pentru strângerea 
contribuirilor, menite si ajute la în
văţătură pe tinerii merituoşi. Aşeză
minte culturale şi bancare, precum 
şi particularii, cu mai multă sau mai 
puţină dare de m&nă, au ocazie să 
facă dovadă că înţeleg cauza pornită 
de Creditul Bănăţean şi nu refuză 
de-a o înfăptui cât mai nentârziat.

Moartea unul preot. Din proto
popiatul Zarandului, parohia Tomna- 
tecul de sus, primim trista ştire des
pre trecerea la cele veşnice a tină- 
rului preot, Gheorghe Drala, răposat 
tn 4 Ianuar 1930. Odihnească cu 
drep{ii!

Numire. Dl Dr. A. Cândea a fost 
numit inspector general sanitar al 
directoratului ministerial Timişoara. 
Tot odată d-sa e delegat să îndepli
nească şi funcţia de director al sănă
tăţii din minister tn locul dlui direc
tor general Dr. Vişoianu, trecut ia 
pensie.

Dela căile ferate române. Cu
începere dela 20 Ianuar, se pun tn 
circulaţie următoarele trenuri perso
nale: Tren intre Sibiu şi Copşa-mică, 
cu plecarea din Sibiu la ora 5‘50. 
Tren Intre Copşa mică şi Sibiu cu 
sosirea la ora 10 in Sibiu. Asemenea 
se repun tn circulaţie trenurile de 
legătură a trenurilor de mai sus dela 
Copsa mică spre Bucureşti, adică 
tren Intre Bucureşti — Cluj, tntre Cluj 
—Te iuş,—Teiuş—Braşov, şi Braşov— 
Bucureşti.

Electorale. Un incident dela ju
decătoria unui ocol din capitală a 
inaugurat zilele acestea campania elec
torală pentru judeţ şi comună. Con 
testânduse, cu mare râvnă, înscrierea 
mai multor cucoane tn listele electo
rale, In mijlocul luptei un advocat 
supărat s’a adresat cucoanelor cu 
vorba: «La cratlţel* Una dintre cele 
contestate răspunde liniştit: «Noi, fe
meile, cel puţin, ne exprimăm fru
mos».

Concurs. Primim: Publicăm con
curs pentru cel mai bun epistolar 
poporal. Lucrareaacceptatăse va onora 
cu 5,000 (cinci mü) Lei. Information! 
şi p anul lucririi să se ceară pftnă la 
15 Februar 1930 dela Biblioteca Po
porală «Cartea Noastră , Sibiu, Str. 
Avram laneu 10.

Pentru serviciu credincios- Ca
mera de comerţ şt industrie din Si
biu a distins de curând 14 impiegaţi 
pentru serviciul lor credincios timp 
de peste 30 de ani la acelaş patron. 
Celor distinşi li s’a acordat diplomă 
şi premiu in bani. Intre 14 premiaţi 
sânt doi români: dl Stefan Duca, 
dela Tipografia noastră aihidiecezană, 
unul dintre cei mai buni culegători 
tipografi, care are până acum 34 de 
ani de verviciu fn această tipografie; 
al doilea român e dl loan S racu, om 
de serviciu de peste 32 de ani la 
«Albina». Amândoi au obţinut, pe 
iângă dip'omă, şi câte un premiu 
de Lei 2000.

încă tot puternici. Magnaţii Un
gariei «ciuntite» stăpânesc şi astăzi, 
tn epoca democraţiei, moşii a căror 
întindere trece peste 250 mii de hec
tare; ear ţăranii unguri n’au, tn mare 
parte, nici o palmă de pământ.

Teatru gratuit, pentru locuitorii 
săraci ai Bucureştilor, la Opera Ro
mână şi la Teatrul Naţional, organi
zează muncipiui capitalei, fn schim
bul suvenţiei acordate acelor instituţii 
de artă.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
Ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, în cantitate re• 
strânsă, la Librăria Arhldiecezanft, 
Sibiu, cum se poate vedea din anunţul 
publicat in acest număr. Doritorii 
sânt Invitaţi a se adresa ca încredere 
şl cât mal curând cătrâ Librăria 
noastră.

ŞTIRI LOCALE
Dela prlmftria muncipiulul Sibiu.

Patronii sânt învitaţi să plătească taxa 
de asigurare, Ia perceptoratul oraşu
lui, pentru servitorimea lor.

— Locuitorii Sibiului, posesori 
de câni, sânt îndatoraţi să anunţe, 
până In 20 Februar 1930, la percep
toratul oraşului (str. Mitropoliei 2) 
numărul şi rassa cânilor tn posesiu
nea lor şi a plăti acolo taxele hotă
râte. Contravenienţii se pedepsesc 
cu amendă până la două mii de lei.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Anuar. A apărut Anuarul gim

naziului de băeţi din Satulung Sâcele, 
pe anul şcolar 1928—1929, publicat 
de Ananie Boldor, director. Braşov, 
Cartea Românească. — S’au împlinit 
zece ani, decând această şcoală, în
fiinţată tn 1872 pentru scop de ma
ghiarizare In cele 7 sate săcelene, a 
trecut tn stăpânirea noului stat ro
mân. Azi este o şcoall înfloritoare, 
cu pricepere condusă, in care edu
caţia morală religioasă a celor 124 
elevi, tn trei clase, aproaps tn totali
tate ortodocşi, a fost tmp&rtişită de 
cuvenita tngrijire. Disciplina din in
ternat, care se bucură de bună repu
taţie, are favorabili Înrâurire şl asupra 
elevilor externi.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
ie loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 

j 40 —, plus spese postale Lei 1Q —
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Nr. 10,544/929. (5) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

confesor Ia colonia de reeducare din 
Râu Vadului se publică concurs cu 
termen de 30 zile, tnvitându-se cei 
interesaţi să-şi înainteze la Consiliul 
arhiepiscopesc documentele despre 
pregătirea ce o posed şi despre ser
viciile prestate la biserică.

Beneficiile Împreunate cu acest 
post sânt: alocaţie de hrană conform 
bugetului 18 lei la zi, întreţinerea in 
natură, o cameră de locuit cu bucă
tărie, Încălzit, luminat şi spălat şi o 
diurnă lunară de lei 1000.

Sânt preferiţi candidaţii singuri, 
cari sânt In funcţie preoţească şi ca 
atare pot beneficia şi de congruă 
dela stat.

Si b i u ,  din şedinţa Consiliului 
arhiepiscopesc ca senat bisericesc ţi
nută la 11 lanuar 1930.

Conailinl arhiepiscopesc.

Nr. 1244/929. (1) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului sistemi- 

zat de capelan protopopesc din pa
rohia de cl Na Agnita, prin aceasta 
se publică de nou concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregire dela stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. Jumătate din venitul sesiunii 
parohiale, care de prezent este de 
35 jug.

3. Jumătate din toate venitele 
stolare din parohie precum şi din 
ferdelile de porumb dela cca 200—220 
familii.

4. 6 stg, lemne de foc din pă
durea comunei politice.

5. Locuinţă corespunzătoare.
Capelanul e Îndatorat a face şi 

pe secretarul oficiului protopopesc, 
fără altă remuneraţie până când acest 
post de secretar va fi sistemizat şi 
dotat dela stat.

Reflectanţii la acest post sânt 
poftiţi să şi trimită cererile, provizute 
cu documentele necesare, In termi- 
nul deschis subsemnatului oficiu pro
topopesc şi se vor prezenta in vreo 
Duminecă sau sărbătoare In parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credin
cioşii.

Oficiul protopopesc In înţele
gere cu consiliul parohial.

Agn i t a ,  la 16 Decemvrie 1929.
Emil Păcală

protopop.

a

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:

Potire Copie Câldăruşe cu mâtâuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele p i  altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate, 

a

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU 

Nr. 9984/929. (6) 1—1

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală, 

că listele suplimentare pentru listele 
alegătorilor pentru comună, cameră 
şi senat pe anul 1930, sunt expuse 
spre vederea publică In conformitate 
cu art. 15 din legea electorală, la 
primăria municipiului, str. Mitropoliei 
2, uşa 17, In tot cursul lunei Ianuarie.

Orice cetăţean are dreptul ca In 
: acest timp să adreseze judecătorului 

respectiv cereri sau contestaţiuni In 
contra modificărilor afişate.

Si bi u,  la 5 lanuar 1930.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A SILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—
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Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura opul:

înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEN
Inalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei biserlcei 

române ortodoxe contimporane

de
ION RUSU ABRUDEANU

Volumul I

Preţul Lei 500’—, plus spese poştale 
Lei 20 —. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
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A apărut cartea binevenită:

MIC D I M M
cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
scoale şi particulari, de E. 
H od oţ. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 le! recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezanâ, Sibiu

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Pf colo
a cunoscntei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre- 
ţnl 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

A apărut tn ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică

cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acnm din nou editate şi complectate 

de
Dr. în teologie şi filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciuc
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650'—, plus spese poştale Lei 30-—

i

In atenţiunea Onoratei Preoţim!!
* . V

La H ’brArla .̂rli.5 diecezană, d.ixi Sî/bi-u, a\a. ©oslt

Stofe speciale pentru Reverenzi
On. Preoţime este rugată, în interesul propriu, a nu comanda stofe sau reverenzi 
în altă parte, până nu se va convinge despre calitatea şi preţul acestor stofe.
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